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Obiective specifice ale Strategiei Nationale pentru Formarea Adultilor 

  

Obiectivele specifice  

1. Intensificarea rolului partenerilor/parteneriatelor pentru susținerea și dezvoltarea cadrului 

strategic de formare profesională a adulților. 

 2. Îmbunătățirea ofertelor personalizate și specifice de învățare.  

3. Facilitarea accesului adulților la dobândirea de competențe pe tot parcursul vieții, prin 

crearea unei culturi a învățării.  

4. Asigurarea calității în sistemul de formare profesională a adulților și promovarea incluziunii 

și echității sociale în învățarea pe tot parcursul vieții. 

 5. Dezvoltarea competențelor verzi și digitale ale adulților.  

 

Obiectivul specific 1: Intensificarea rolului partenerilor/parteneriatelor pentru susținerea și 

dezvoltarea cadrului strategic de formare profesională a adulților. 

Acest obiectiv vizează domeniul prioritar stabilit la nivel european Guvernanța. Parteneriatele 

privind formarea profesională a adulților (formate din partenerii sociali, serviciile publice de 

ocupare a forței de muncă, serviciile sociale, societatea civilă, autoritățile regionale și locale, 

furnizorii de educație și formare, întreprinderi) reprezintă o necesitate și sunt strâns legate de 

responsabilitatea comună a tuturor părților implicate. Responsabilitățile acestora vizează 

următoarele aspecte: analizarea nevoilor în materie de formare profesională; dezvoltare de 

oportunități de învățare pentru adulți; optimizarea cooperării și implicării tuturor părților 

interesate în formarea adulților; actualizarea sistematică a informațiilor ce trebuie puse la 

dispoziția furnizorilor de formare și a agenților economici în materie de formare profesională a 

unor orientări și a unei consilieri suficiente. 37 Cooperarea și schimbul de informații în timp util 

sunt de maximă importanță pentru promovarea schimbului de bune practici și de abordări 

inovatoare cu privire la modalitățile de realizare a unei formări mai echitabile și mai favorabile 

incluziunii, care să promoveze succesul. 

 

Obiectiv specific 2 - Îmbunătățirea ofertelor personalizate și specifice de învățare Acest 

obiectiv vizează domeniul prioritar stabilit la nivel european Furnizarea de oportunități de 

învățare pe tot parcursul vieții și utilizarea lor. Având în vedere provocările menționate, precum 

și proporția încă mare de adulți din Europa care au un nivel scăzut de cunoștințe, aptitudini și 

competențe de bază, învățarea în rândul adulților poate ajuta economiile și societățile să 

devină mai puternice și mai reziliente. În Europa, un număr tot mai mare de persoane trebuie 

să își actualizeze și îmbunătățească cunoștințele, aptitudinile și competențele pentru a acoperi 

decalajul dintre educația și formarea lor formală și nevoile unei societăți și ale unei piețe a 

forței de muncă aflate în schimbare rapidă. Pentru a-și dezvolta cunoștințele, aptitudinile și 
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competențele personale, sociale, culturale și profesionale, persoanele au nevoie de acces la 

un proces de predare și învățare de calitate, furnizat în moduri și contexte diferite. S-a solicitat 

ca sistemele de educație și formare să devină mai flexibile și să găsească soluții pentru a oferi 

o învățare mai axată pe cursant, mai accesibilă și mai favorabilă incluziunii pentru o gamă mai 

largă de profiluri. Pe lângă competențe tehnice, piața muncii are nevoie din ce în ce mai mult 

de competențe transversale, cum ar fi cooperarea, gândirea critică și soluționarea creativă a 

problemelor, iar validarea acestora și recunoașterea lor prin utilizarea micro certificărilor poate 

facilita mobilitatea adulților și continuarea învățării. Este extrem de important să se promoveze 

o mai bună conștientizare în rândul populației cu privire la importanța și beneficiile participării 

la învățarea pe tot parcursul vieții. Învățarea în rândul adulților ar trebui să devină mai 

personalizată și să fie sprijinită prin sisteme eficace de orientare pe tot parcursul vieții, precum 

și prin sisteme integrate de validare a competențelor și rezultatelor învățării dobândite anterior. 

Stimularea angajatorilor să își asume un rol mai activ în sprijinirea formării de competențe a 

angajaților este de asemenea importantă. Utilizarea de multiple surse de finanțare 

fragmentează furnizarea de competențe, învățarea în rândul adulților ar trebui să se bazeze 

mai degrabă pe o finanțare continuă și regulată. Alocarea și utilizarea eficientă a fondurilor 

sunt esențiale și trebuie adaptate la nevoile individuale de învățare. Monitorizarea cheltuielilor 

joacă un rol important în acest sens. Politicile din domeniul formării adulților trebuie să sprijine 

accesul tuturor adulților, într-un mod inclusiv și facil, la formarea de competențe, să crească 

motivația persoanelor de a participa la activități de învățare, să îmbunătățească și să extindă 

oferta de formare continuă, prin rute și tipuri diverse de formare. Direcțiile de acțiune cuprinse 

sub acest obiectiv vizează toate aceste aspecte. 

 

Obiectiv specific 3 - Facilitarea accesului adulților la dobândirea de competențe pe tot 

parcursul vieții, prin crearea unei culturi a învățării. Acest obiectiv vizează domeniul prioritar 

stabilit la nivel european Accesibilitate și flexibilitate În Rezoluția Consiliului privind un nou plan 

european pentru învățarea în rândul adulților (2021- 2030) (2021/C 504/02) se menționează 

că o nouă cultură a învățării ar trebui să pună accentul pe relevanța competențelor de bază 

pentru toți și a acumulării continue de cunoștințe, aptitudini și competențe relevante, la toate 

nivelurile, în contexte de învățare formală, non-formală și informală, pe tot parcursul vieții. Este 

esențial să abordăm în mod pozitiv viitorul, pornind de la nevoile în materie de învățare în 

rândul adulților și asigurându-ne că există oportunități de învățare formală, non-formală și 

informală capabile să ofere toate cunoștințele, aptitudinile și competențele necesare pentru a 

crea o Europă incluzivă, durabilă, echitabilă din punct de vedere social și mai rezilientă. Pe 

măsură ce trebuie să facem față unor tranziții tot mai complexe și mai frecvente (în special 

tranziția digitală și cea verde) și să abordăm provocările actuale și viitoare (cum ar fi 

schimbările climatice, demografia, tehnologia, sănătatea), învățarea în rândul adulților, ca o 

componentă importantă a învățării pe tot parcursul vieții, poate ajuta economiile și societățile 

să devină mai puternice și mai reziliente. Este la fel de important să le asigurăm oamenilor 

condițiile necesare pentru a acționa ca agenți ai schimbării prin alegerile pe care le fac. 44 

Persoanele puternic orientate spre învățare pe tot parcursul vieții sunt mai bine pregătite pentru 

a se adapta la circumstanțe noi și pentru a dobândi competențele de care au nevoie ca să 

ocupe un loc de muncă, precum și ca să participe pe deplin la viața socială și pentru 
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dezvoltarea personală. Învățarea în rândul adulților are capacitatea de a îmbunătăți 

oportunitățile de viață și de muncă pentru adulți, indiferent de situația lor sociodemografică și 

personală. Responsabilitatea individuală pentru evoluția carierei ar trebui să fie considerată 

parte a orientării și a sprijinului profesional pe tot parcursul vieții. În plus, învățarea în rândul 

adulților poate contribui la cetățenia activă și la învățarea comunitară. De asemenea, sprijină 

dezvoltarea și împlinirea personală, socială și profesională, sănătatea și bunăstarea, în 

conformitate cu nevoile, talentele și aspirațiile actuale și viitoare ale individului. Învățarea în 

rândul adulților joacă un rol esențial în găsirea unui răspuns la provocările și oportunitățile 

actuale și viitoare în viață și la locul de muncă, conducând la crearea unor comunități durabile. 

Este extrem de important să se promoveze o mai mare sensibilizare în rândul angajatorilor cu 

privire la faptul că învățarea în rândul adulților contribuie la calitatea proceselor de lucru și a 

rezultatelor, precum și la profunzimea implicării lucrătorilor în activitatea lor. Învățarea în rândul 

adulților poate contribui la productivitate, competitivitate, incluziune socială, egalitate de gen, 

creativitate, inovare și antreprenoriat. Aceasta este un factor important pentru stimularea 

angajatorilor să își asume un rol mai activ în sprijinirea perfecționării și a recalificării, precum 

și în îmbunătățirea în mod continuu a capacității de inserție profesională și a tranzițiilor pe piața 

muncii ale angajaților lor. Prin urmare este important să se instaureze o cultură a învățării în 

toate locurile de muncă, să se planifice și să se organizeze la locul de muncă oportunități de 

învățare, care să fie promovate și sprijinite de toate părțile interesate. O abordare educațională 

și de învățare care încurajează adulții să își exprime afinitățile, dorințele și nevoile este 

favorabilă incluziunii și îi motivează pe adulți să se educe și să își îmbunătățească 

competențele, oferind, în același timp, oportunități de dezvoltare personală și profesională, 

învățare în comunitate, învățare intergenerațională și alte aspecte sociale. Învățarea în rândul 

adulților trebuie să fie flexibilă din punctul de vedere al timpului, locului, resurselor, formelor de 

organizare și al punerii în aplicare și trebuie să includă o varietate de abordări și măsuri pentru 

a spori participarea, incluziunea și motivația de a învăța. Ea ar trebui să permită înscrierea nu 

numai în educație și formare formale la diferite niveluri, ci și în alte programe – inclusiv la nivel 

nonformal – care vizează recalificarea și perfecționarea, dispunând totodată de o paradigmă 

mai largă a învățării. Pentru ca învățarea să aibă loc printre responsabilitățile familiale, de viață 

și profesionale ale adulților, flexibilitatea este factorul esențial care permite creșterea numărului 

cursanților adulți și menținerea lor în procesul de învățare și ar trebui, de asemenea, să 

faciliteze dobândirea și consolidarea cunoștințelor, aptitudinilor și competențelor, contribuind 

astfel la asigurarea unor societăți mai favorabile incluziunii și la garantarea egalității de șanse 

în funcție de circumstanțele specifice și de contextul socioeconomic, acordându-se o atenție 

deosebită grupurilor vulnerabile. 45 Învățarea în rândul adulților ar trebui să fie interconectată 

cu toate tipurile și nivelurile de educație și formare, inclusiv cu învățământul superior, prin 

parcursuri flexibile formale, nonformale și informale, trebuie să meargă dincolo de dezvoltarea 

de competențe profesionale, este important să se promoveze o mai bună conștientizare în 

rândul populației cu privire la importanța și beneficiile participării la învățarea pe tot parcursul 

vieții. Învățarea în rândul adulților necesită astfel, o abordare holistică, inclusiv colaborare 

intersectorială și pluripartită, precum și o coordonare eficace la nivel național, regional și local, 

respectând diferitele modele de învățare în rândul adulților din Uniune. 
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Obiectiv specific 4 - Asigurarea calității în sistemul de formare profesională a adulților și 

promovarea incluziunii și echității sociale în învățarea pe tot parcursul vieții. Prin sistemul de 

asigurare a calității se urmărește îmbunătățirea serviciilor de formare profesională oferite de 

furnizorii autorizați, îmbunătățirea și diversificarea metodelor de predare și învățare la toate 

nivelurile, precum și ale programelor de dezvoltare profesională. Acest obiectiv vizează 

domeniul prioritar stabilit la nivel european, Calitate, echitate, incluziune și reușită în învățarea 

în rândul adulților. Pentru a realiza acest obiectiv se vor adopta ca elemente strategice privind 

îmbunătățirea continuă a calității serviciilor oferite atât cursanților cât și formatorilor, 

instructorilor, evaluatorilor și specialiștilor, cu respectarea cerințelor legale și de reglementare 

specifice domeniului. În acest sens, în ultimii ani, s-au produs modificări majore în legislația 

privind formarea profesională a adulților, în special pentru a facilita accesul persoanelor slab 

calificate la formare profesională prin programe de calificare respectiv programe de dezvoltare 

a competențelor cheie, competențe de bază, prin includerea în Planul Național de Formare 

Profesională al ANOFM programelor pentru competențe cheie, care se adresează în special 

persoanelor cu nivel scăzut de educație și formare profesională sau fără calificare, dar și 

persoanelor calificate care doresc dobândirea de competențe noi, sau actualizarea celor 

existente pentru a putea ține pasul cu noile metode și tehnici de predare și evaluare în mediul 

virtual. În prezent, accesul la piața muncii este limitat pentru anumite grupuri, spre exemplu, 

persoane care au lucrat în gospodăria agricolă proprie, pentru a produce bunuri agricole 

destinate exclusiv sau majoritar auto-consumului, sunt persoane slab calificate și este necesar 

să fie cuprinse în programe de formare profesională în vederea integrării pe piața muncii. 

Obiectiv specific 5 - Dezvoltarea competențelor verzi și digitale ale adulților. Acest obiectiv 

vizează domeniul prioritar stabilit la nivel european Tranziția verde și tranziția digitală. Impactul 

pandemiei asupra pieței muncii a evidențiat în mod deosebit importanța competențelor digitale 

pentru toate domeniile de activitate, pentru potențialii beneficiari de formare care au calitatea 

de salariat/persoană care desfasoară activitati de liberă initiativă/persoană aflată în căutarea 

unui loc de muncă, pentru specialistii cu atributii în domeniul educației și formării profesionale 

- profesori, mentori, formatori, specialisti în domeniul resurselor umane, orientării si consilierii 

profesionale. Asigurarea de competențe digitale va necesita: extinderea și modernizarea 

fondului de competențe digitale din societate, îmbunătățirea accesului la infrastructura digitală 

și la conectivitate, dezvoltarea de soluții, platforme și resurse digitale, măsuri pentru sprijinirea 

adaptării sociale la progresul tehnologic dinamic. În educatia și formarea profesională 

pandemia de COVID-19 a accelerat adoptarea educației și formarii profesionale la învățarea 

online și la distanță și a condus la dezvoltarea de noi metode de evaluare și certificare la 

învațarea online. Pandemia de COVID-19 va continua să aibă un impact serios asupra 

îmbunătățirii/creșterii capacității tinerilor și adulților de a accesa programe de învățare pe tot 

parcursul vieții deoarece unii lucrători se află într-o situație vulnerabilă din cauza necesității de 

a-și îmbunătăți competențele digitale prin introducerea muncii la distanță și a învățării online. 

Domeniile de activitate şi procedura pentru autorizarea furnizorilor de formare profesională 

pentru a desfăşura programe de formare profesională a adulţilor în sistem on-line au fost 

aprobate prin Ordinul nr. 1149/2020, cu modificările și completările ulterioare. 

 


